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Abstract: AII interventions on the fauna! material discovered and published so far 
ware made through methods and techniques especially designed to the consistent recovery 
and preservation of this kind of material, extremely sensitive and depending on ali the 
conservation and restoration phases. 

Since the degradation processes affecting bone, antler, teeth, ivory or shells may 
begin in the very moment of their recovery from the ground, being rarely reversible, we feei 
that the phases involved in their proper preservation and restoration must become common 
knowledge for every member of an archaeological team confronted with such discoveries. 
Surely, this could be a step forward towards an important set of meaningful results in 
acquiring and preserving valuable organic material up to a standard close to what could be a 
long-lasting state. 
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Cercetările întreprinse la Poiana Cireşului, sit paleolitic aflat pe un rest al 
terasei de 45 m altitudine relativă, de pe partea dreaptă a Bistriţei, la poalele 
masivului Cemegura şi la 4 km de municipiul Piatra-Neamţ, au dus la descoperirea 
unui valoros material osteologie, atât datorită pieselor prelucrate (incizate, şlefuite), 
dar şi ca şi componente ale scheletului mamiferelor (oase întregi sau întregibile), 
unice pentru paleoliticul de pe teritoriul României. 

Principalul inconvenient care a determinat alterarea obiectelor din os, corn 
şi fildeş, îl reprezintă solul, al cărui conţinut de săruri şi umiditate ridicată a dus la 
fragilizarea întregului material descoperit în această zonă. 

Prezenţa umidităţii din sol, de valori ridicate, precum şi a sărurilor, care se 
aflau în mare parte în stare solubilă, ne-a determinat să realizăm un spaţiu destinat 
intervenţiilor imediate, situat în apropierea sitului, unde întreg materialul a 
beneficiat de etape de demineralizare, soluţie ce s-a dovedit salvatoare pentru 
marea majoritate a materialului faunistic descoperit. 

Precauţia privind deshidratarea osului a fost luată din momentul 
descoperirii acestuia, aplicând metoda prelevării cu solul înconjurător, 
împachetarea în foiţă de aluminiu şi introducerea în pungi de polietilenă, facilitând 
astfel transportarea în condiţii optime către spaţiul de intervenţie. 

Beneficiind de sursă de apă� umbrare, instrumentar adecvat precum şi de 
recipientele necesare intervenţiilor cu soluţii chimice, s-a realizat parcurgerea 
tuturor acelor etape privind salvarea şi conservarea materialului osteologie, lăsând 
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ca şi activităţi ulterioare în laborator operaţiunile de marcare şi de restaurare 
(plombare, integrare cromatică ). 

De tratamente chimice locale sau prin imersie, au beneficiat piesele care 
prezentau depuneri insolubile de carbonaţi, utilizând o soluţie de acid fosforic 
(P04H3) 2-5%. Justificarea privind alegerea acestui acid este dată de avantajele 
următoare: 

- timp de reacţie foarte bun, sărurile au fost dizolvate după prima 
intervenţie sau baie - deci o perioadă scurtă de staţionare a piesei în mediu apos ; 

- pentru neutralizarea acidului s-a utilizat o cantitate relativ redusă de apă 
distilată, comparativ cu cantitatea de apă necesară pentru neutralizarea unei soluţii 
de acid clorhidric. 

O altă etapă primordială în conservarea materialului faunistic a 
reprezentat-o consolidarea, pentru care a fost utilizat Nitrolac-Kober diluat în etil
metil-cetonă. În cazul pieselor cu structură compactă, precum fildeşul şi cornul, 
înainte de consolidare s-a făcut o imersie în acetonă pentru a elimina în totalitate 
apa din structura acestora. 

Nitrolac-Kober-Lac Nitrocelulozic este un produs pe bază de nitroceluloză 
şi răşini sintetice (alchide şi acrilice) care a venit să înlocuiască tradiţionalele 
produse utilizate în laboratoarele de profil, respectiv poliacetatul de vinil sau 
soluţia de polimetacrilat de metil .  Faţă de produsele menţionate, nitrolacul prezintă 
o serie de avantaje şi anume: 

Elementele caracteristice principale: 
- o fo.arte bună transparenţă, care permite studierea piesei la microscop îară 

probleme; 
- o bună penetrare în structura internă; 
- timp scurt de coagulare: la 23°C, 50% UR; 

reversibilitate foarte bună; 
impermeabil (la umiditatea atmosferică, sau la imersii); 
diluanţi: D 203, D 209 sau etil-metil-cetonă; 
diluţie - 5% - pensulare; 

-1 0%- pul verizare; 
- 1  0%- imersie. 

De toate etapele prezentate mai sus a beneficiat întreg materialul osteologie 
descoperit în situl de la Poiana Cireşului, însă o manieră de abordare mai specială a 
fost acordată următoarelor piese: 

Mandibulă de ren 
Mandibula este în proporţie de 85%, cu dentiţia completă (Fig. l )  şi 

totodată într-o stare de conservare relativ bună. Singurele probleme care au apărut 
au fost prezenţa depunerilor de carbonaţi şi fisurile destul de vizibile ale dentiţiei. 
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Fig. 1 Mandibula - înainte de intervenţie 

Pentru a realiza eliminarea acestor depuneri, mandibula a fost imersată în 
baie de acid fosforic 5%, intervenind mecanic prin perieri uşoare, mai puţin în zona 
dentiţiei, asupra căreia s-a acţionat cu instrumentar de stomatologie pentru a 
îndepărta solul existent din cavităţile acestuia ( Fig.2) 

Consolidarea s-a realizat prin imersarea piesei in soluţie de nitrolac, 
urmată de o uscare l iberă ( Fig.3). Pentru a preveni posibilele exfolieri, în cavitatea 
dentiţiei s-a injectat soluţie de nitrolac de vâscozitate mare. 

Fig. 2. Mandibula - după curăţirea chimică 

Fig. 3. Mandibula - faza finală 
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Corn de ren 
Cunoscut fiind faptul că, în cazul cornului, structura internă este mult mai 

spongioasă decât cea a osului sau a fildeşului, etapele de decopertare şi prelevare 
s-au desfăşurat într-o manieră uşor diferită, respectiv s-a evitat atingerea de 
suprafaţa acestuia, ridicarea făcându-se cu ajutorul unei mici platforme. Starea 
destul de alterată a cornului (Fig.4), cu fracturări în trei zone mediane, a impus un 
regim de intervenţie de urgenţă. Curăţirea şi consolidarea s-au realizat prin 
pulverizare, iar la lipirea fragmentelor s-a folosit gel Scotch, adeziv, cu un timp 
foarte bun de întărire (Fig. 5). 

Fig.4.Cornul înainte de prelevare 

Fig.5. Cornul- faza finală 

Vârf din mdeş 
Vom pune în discuţie situaţia a două vârfuri din fildeş, primul descoperit în anul 
2004, care a fost dus pentru a fi restaurat la laboratorul Muzeului Naţional de 
Istorie şi Arheologie din Piatra-Neamţ iar cel de-al doilea, descoperit în anul 
următor, a beneficiat de tratamente de conservare "în situ" (Fig.6). Cu mici 
excepţii, forma de descoperire a primului vârf este asemănătoare cu cea a celui de-
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al doilea, respectiv aceeaşi adâncime, conţinut al solului, umiditate. După cum 
reiese şi din imaginea de la figura 6, deşi cele două vârfuri au formă şi dimensiuni 
relativ asemănătoare, prezintă diferenţieri asupra stării de conservare ca urmare a 
metodelor de abordare a intervenţiilor. 

Fig. 6Vârfuri din fildeş 
- stânga, vârf descoperit în 2005 
- dreapta, vârf descoperit în 2004 

Primul vârf, din motive de ambalare incorectă, a suferit un proces de 
deshidratare, ceea ce a determinat cristalizarea sărurilor solubile care s-au fixat pe 
structura lamelară a fildeşului, făcând ca piesa să capete la exterior un aspect de 
carcasă pietrificată (Fig.7). Mai mult, această deshidratare a determinat 
fracturarea piesei în trei zone, după cum reiese şi din imaginea de mai jos.  

Din nefericire, cu astfel de probleme a trebuit să ne confruntăm şi în cazul 
altor piese, motiv pentru care, din dorinţa de a rezolva această gravă situaţie 
privind forma de recuperare şi conservare a materialului descoperit, am convenit să 
intervenim asupra acestora într-un timp foarte scurt direct pe şantier. 

Vârful din fildeş descoperit în anul 2005 a beneficiat de intervenţii rapide, 
îngreunate doar de maniera de descoperire a lui( în poziţie verticală, având o 
lungimea de 2 1  cm), ceea ce a provocat fracturarea acestuia în timpul prelevării. 
Consider că acest incident putea fi prevenit, dacă se apela la ataşarea unor atele şi 
coliere metalice, care au rol de susţinere în cazul pieselor cu lungimi mari. 
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Fig. 7 Vârf din f'Ildeş- descoperit 2004 

O bună manieră de intervenţie s-a aplicat în cazul prezenţei sărurilor 
solubile şi insolubile, deoarece, într-un timp foarte scurt, piesa a fost imersată în 
băi de desalinizare (în apă distilată), care au determinat atât dizolvarea sărurilor, 
cât şi îndepărtarea solului şi a altor impurităţi existente pe suprafaţa piesei. Asupra 
depunerilor de carbonaţi, care prezentau o dispunere punctiformă, s-a intervenit 
local prin picurare cu soluţie de acid fosforic 2%. 

Uscarea piesei, de altfel destul de greoaie, datorită structurii compacte a 
fildeşului, a fost necesar să se efectueze într-un timp relativ scurt, vârful fiind 
imersat într-o baie cu acetonă. Pe baza acestui dizolvant s-a realizat şi consolidarea 
cu soluţie de nitrolac. 

În ce priveşte lipirea fragmentelor, s-a optat pentru utilizarea 
poliacetatului de vinil, a cărui transparenţă vine să confere o lipire discretă. 

Melcii 
Descoperiţi în anul 2004 în situl Poiana Cireşului, melcii sunt în număr de 

10  şi, deşi au dimensiuni de sub un centimetru (0,6 - 0,7cm) prezintă o stare bună 
de conservare. De asemenea, fiecare melc are câte o perforaţie, ceea ce denotă că 
reprezentau componentele unui colier (Fig. 8) Curăţirea lor a necesitat o intervenţie 
meticuloasă, datorită dificultăţii privind forma de pătrundere în adâncimea spiralei 
pentru a îndepărta depunerile din această zonă, depuneri de natură luto-nisipoasă, 
dar şi carbonaţi de calciu ( Fig.9). 

Ca tratament de curăţire s-a optat pentru o soluţie de acid acetic, iar ca 
tehnică, s-a preferat introducerea soluţiei în interiorul cochiliei cu ajutorul unei 
pipete prin picurare treptată, pentru a elimina aerul existent în interior. 
Pentru a determina ca procesul de curăţire să aibă eficienţa dorită, s-a trecut la 
introducerea şi îndepărtarea soluţiei într-o manieră repetată, efectuând o uşoară 
presiune internă, în timpul căreia depunerile s-au desprins, putând fi astfel 
eliminate (Fig. l 0). 
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Fig. 8 Melcii- colier 

Fig. 9 Melcii după prelevare 

Fig.lO După curăţire 
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Consolidarea s-a realizat prin imersie în soluţie de Nitrolac diluat în etil
metil-cetonă, a cărui transparenţă conferă melcilor un aspect natural şi o perfectă 
vizibilitate asupra zonei de perforaţie ( Fig. I I) .  

Fig.ll 

Concluzii 

Conservarea şi restaurarea faunei arheologice reprezintă o prioritate în 
activitatea de cercetare a acestui tip de material. 

În prezentul articol s-a încercat găsirea acelor soluţii care se pot aplica în 
diferite faze şi stadii ale mediului de descoperire. Înţelegerea problemelor cauzate 
în trecut de maniera de soluţionare a formelor de deteriorare a materialului 
faunistic, poate ajuta în prezent la luarea unor decizii în cunoştinţă de cauză atunci 
când este aplicată o tehnică nouă privind conservarea şi restaurarea acestora. 

Toate aceste informaţii, care au la bază un studiu teoretic şi practic 
aprofundat, vin în sprij inul cercetării arheologice căreia îi permite astfel să 
demonstreze veridicitatea teoriilor enunţate. 

Obiectele realizate din os, corn şi fildeş dobândesc un plus de valoare în 
urma intervenţiilor de conservare şi restaurare, respectiv o valoare estetică pe lângă 
cea istorică, îndeplinind astfel una din funcţiile de bază a muzeologiei, aceea 
expoziţională, devenind bun de patrimoniu. 
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